

LA REGION

AÑO I

Palma de Mallorca. - Martes 3 de Septiembre

NUM. 191

Sobre la delincuencia infantil

No hace todavía mucho tiempo de que el ilustrado Presidente de esta Audiencia D. Manuel Gimeno, nos dió á conocer un acabado estudio sobre la delincuencia infantil, con gran profusión de detalles y un perfecto análisis de las causas patogénicas productoras de dicha delincuencia; señalando, por último, medios adecuados, indicando principios y haciendo un llamamiento general á todas las personas, para cooperar á la obra de saneamiento social empezando por la protección hacia el niño tan abandonado en nuestro país y tan propenso á la comisión de delitos debido al medio ambiente morboso en que se desarrolla. Con fría exactitud describió varios ejemplos de delincuencia cometida por menores, citando también datos estadísticos que probaban con toda evidencia hasta donde es capaz de llegar un niño, cuando su educación no es perfecta y sus primeros pasos en la vida no están sometidos á una dirección sana y previsora.

Ahora, y que con motivo de la ley promulgada en Francia, creando tribunales y colonias penitenciarias para juzgar y retener á los pequeños delincuentes, un periódico de esta capital ha vuelto á resucitar el tan discutido tema, elejando los propósitos del actual Ministro de Instrucción pública, que al igual que en la vecina república, quiere implantar en España dicha reforma insistiendo sobre nuestra modesta opinión, ya manifestada anteriormente de que, dado el ambiente social de la actualidad será completamente ineficaz todo cuanto se haga en el sentido expuesto si quiere hacer en favor del niño.

Predomina en nuestra nación una glacial indiferencia en todo lo que á educación se refiere, indiferencia que alcanza á todas las esferas de la sociedad; la poca vigilancia que hasta ahora han tenido los gobiernos y el estado de ignorancia que existe en el seno de todas las familias, desconocedoras de toda clase de derechos y deberes, guiadas tan solo por un convencionalismo estúpido, que las convierte en instrumento de un caquiismo más ó menos declarado. En un país como el nuestro en donde se escriben las leyes y no se cumplen, en donde la desobediencia á las órdenes superiores constituyen la característica de su modo de ser, en donde no existe confianza á nada ni á nadie, en donde se confunde la libertad con el libertinaje, en donde no se conoce más que el reparto sistemático y en donde todavía está infiltrado en la masa de la sangre el odio de castas; no es aventurado sostener la anterior afirmación de que los tribunales infantiles y las colonias penitenciarias no rendirán provecho alguno, ni detendrán la marcha de la delincuencia de los menores en su aterrorizado crecimiento.

No es por aquí, en nuestro modo de apreciar al problema por donde hay que empezar, se hace preciso antes que nada disponer que las leyes vigentes sean cumplidas, que se enseñe á los padres á ser padres, castigando con mano dura sus inercias y abandonos; que la instrucción sea obligatoria y se obligue por lo tanto los niños comprendidos en la edad escolar, en que asistan á los establecimientos de enseñanza, bien sean éstos públicos como privados, aunque sometidos éstos últimos á una vigilancia estrecha para evitar el intrusismo; que se eleve la influencia moral y ma-

terial del maestro y se le revista de autoridad para que pueda por sí y ante sí imponer un castigo en los que no cumplan con los deberes primordiales de educación; que se persiga á los mayores que pervierten á los menores; que se ejerza, de igual manera, una vigilancia grande en los espectáculos públicos, convertidos muchos de ellos en cátedras de inmoralidad y en centros apologistas del crimen, que no se permita trabajar en ellos á los niños y mucho menos bailar danzas eróticas y concupiscentes, ni cantar asquerosos couplets, que tanto agradan á públicos ignorantes que aplauden á rabiar tanta infamia, y por último que se mejore algo más la situación actual del obrero, puesto que el hambre es mala consejera y ayuda muy poco á toda obra de regeneración.

Solo así puede conseguirse algo práctico, puesto que sanada la causa, los efectos que de ella dimanen tienen muchas probabilidades de ser también sanos. Extirpando del hombre de hoy las malas costumbres y los vicios y disipando la atmósfera de inmoralidad que respira puede emprenderse luego la obra tres veces sublime de perfeccionar al hombre de mañana, corrigiendo sus defectos ó sus malas inclinaciones, para convertirlo en un ciudadano útil y adornado de un perfecto civismo.

Juan Eleta

-31-8-12-

DIALOGOS DE ACTUALIDAD

Cifras y cuernos

(El optimista y El pesimista hablan.)
El optimista tiene en sus manos un programa de toros, con un grabado borroso. El pesimista, un libro en cuyas páginas hay más números que letras.

Y dicen así:
El optimista.—Estoy ya cansado de oír. Con sus estadísticas me corrompe las oraciones. Si le hiciera caso, ni comería, ni dormiría, ni iría á los toros los domingos, ni...
El pesimista.—Si me hiciera usted caso, se pondría á trabajar.

El optimista.—Pero es que no trabajo. Si alguien le oyese...
El pesimista.—No es trabajar lo que usted hace, sino derrochar el tiempo sin duelo. Y es tan necesario ponerse á la obra...

El optimista.—España es rica. Su suelo es pródigo y fecundo. Sus ríos fertilizan zonas enormes. En los flancos de los montes hispanos hay saltos de agua á millares. El subsuelo encierra inmensos yacimientos de mineral. ¿A que apurarse? Somos un pueblo privilegiado. Tenemos sol, mujeres hermosas, toros bravos, espadas ríonudos, banlerillos ágiles, muleteadores valientes y artistas, picadores de brazos de hierro. Tenemos...
El pesimista.—España es pobre. El ingeniero don Lucas Mallada dijo hace algunos años que solo un 10 por 100 del suelo patrio responde á la leyenda de riqueza que nos forjamos falsamente para disculpar nuestra pereza histórica.

El optimista.—Ese D. Lucas equivocóse. Castilla ha sido el granero de Europa. Nuestros merinos daban las mejores lanas conocidas. Andalucía, con su Jerez, con su Montilla, con su Manzanilla, con su Málaga, sigue imponiéndose en los mercados vinícolas del mundo. ¡Oh, el milagro del vino andaluz! El sol dorá el racimo y luego se liquida en los laga-

res, y vive encerrado en las botellas y brilla en las copas é ilumina los cerebros y acelera el ritmo del cansado corazón...

El pesimista.—Sigue usted rindiendo culto á los tropos manidos, á las frases huecas y rimbombantes. Don Lucas Mallada afirmó y otros ingenieros lo han comprobado—que el territorio de España tiene un 10 por 100 de rocas desnudas, un 35 por 100 de tierras casi improductivas por la escasa altitud, por la sequedad, y por su mala composición; un 45 por 100 de terrenos muy medianos, de poca agua, de condiciones topográficas desventajosas y sólo un 10 por 100 de vergeles.

El optimista.—Pero aunque fuese verdad, ¿qué me importa? Bastante hay con esos 49.000 kilómetros cuadrados de paraísos, que comprenden la Vera de Plasencia, las vegas de Aranjuez, Nalón y Granada, las huertas de Murcia y Valencia, la vertiente meridional de la sierra de Gredós, parte de la ribera del Ebro...

El pesimista.—No hay bastante. Prueba de ello que todos los años doscientos mil españoles se van á Argelia, á las islas Hawai ó á la otra banda del Océano. Rápidamente truécanse en eriales sitios antaño frondosos. La vida huye de los mismos y, como dice el señor García del Real, las lluvias escasean cada año más frecuentemente; las sierras, despojadas de sus árboles por el caquiismo, presentan su descarnado esqueleto de roca viva, y grandes trozos de nuestro territorio se quedan desiertos. Usted se consuela cifrando á Aranjuez, á Granada, á la Vera de Plasencia, á los edenes levantinos... Yo me jentristezco recordando el páramo de Violada, atravesado por la línea férrea altoaragonesa, donde no hay huella de habitación humana en muchas leguas á la redonda; el desierto zaragozano, que se extiende entre el Ebro y la sierra de Alcubierre, grande de 200.000 hectáreas; el desierto abulense, siglos atrás región fértil y poblada; la miserable y vacía zona comprendida entre León y las provincias del Norte y Noroeste; las inmensas soledades de Castilla la Vieja, Alcaete, Andalucía y Extremadura; los deshabitados salmantinos; la comarca estéril que, desde la orilla del mar Atlántico, entre Huelva y Cádiz, limita por el Este el Guadalquivir y que tiene una superficie de 2.250 kilómetros...

El optimista.—No logrará entristecerme. Usted se apoya en ese maldito libro de estadística. Yo en la historia que me enseñaron. Somos los más valientes, los más ricos, los más nobles. Son nuestras mujeres las más hermosas. Es nuestro suelo el más fecundo. Es nuestro cielo el más azul. Es nuestro sol el más brillante. Así me lo hicieron desde que tuve uso de razón. Así lo lei constantemente en libros y periódicos. ¿Y sabe lo que le digo? Que si estamos mal es por culpa de los Gobiernos.

El pesimista.—Estamos mal por culpa de todos. Ya dijo un sabio que los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen. La frase, de tanto ser repetida, parece vulgar, pero sigue siendo muy aplicable á la realidad española. Esclavos de la rutina, mentalmente flojos—porque una cosa es la fantasía, falta de la rueda catalana, de la autoerítica, y otra el razonamiento sereno y deductivo—no nos atrevemos á estudiarlos y á darnos cuenta de lo que nos rodea. Nuestro ideal del gobernante se condensa en un pastor, alto y recio, que blandiendo su diáfano y dura cayada, apalea al rebaño sumiso que guía por montes y

valles. Como los vecinos del Buenos Aires de Rosas, gustamos de que haya hombres que nos liberten del fardo de los cuidados públicos. Y luego nos quejamos de que no sean los mejores quienes empuñan el timón de la patria nave... Odiamos las reformas porque somos refractarios á ellas por temperamento. Ya en el siglo XVIII Jovellanos escribía: «No hay cosa más común que las quejas de los colonos situados sobre las acequias y canales de riego, recientemente abiertos. No sólo se quejan de la contribución que pagan por el beneficio del riego, sino que pretenden que el riego esteriliza sus tierras.» Y hoy, el Canal de Castilla es destinado al transporte de generos y á la fabricación de harinas, mientras en sus márgenes los campos se tienden sedientos al sol. Y el Canal Imperial, y el del Henares, y el del Tormes, no son aprovechados...

El optimista.—Es que somos hijos del Mediodía. Tenemos tres mil horas de sol al año.

El pesimista.—De que nos sirven? Hay en España 30 millones de hectáreas sin cultivo por diez y nueve de secano y uno de regadío.

El optimista.—Pero nuestros vergeles producen...

El pesimista.—Según datos oficiales nuestros agricultores, no arrancan al suelo más de siete hectólitros de trigo por hectárea. Los labradores franceses cosechan de 20 á 21 y los belgas de 22 á 24. Y nosotros mismos, trasplantados á Argelia, recolectamos 14...

El optimista.—Todos dicen que progresamos, pero...

El pesimista.—Si, en contribuciones. Alemania, en once años, logró aumentar el rendimiento medio por hectárea en 510 kilos para el centeno 330 para el trigo, 520 para la cebada, 530 para la avena. La hectárea belga producía 1.435 kilos de trigo en 1846. Hoy produce más de 2.000.

El optimista.—Y bien, ¿que significa todo eso? Nada. Los españoles somos poco interesados. Constituimos, una raza de artistas.

El pesimista.—Será verdad; pero nuestros escritores, nuestros músicos que hacen música buena, nuestros pintores, nuestros escultores, tienen que emigrar para no morir de hambre.

El optimista.—Exagera usted. Arte, y noble y puro es el tauino. Y vea lo que ganan sus grandes maestros. Nunca hubo tanta afición, porque el pueblo siente, más que ustedes los regañones se figuran, la emoción estética. ¿Qué vale un cuadro de Zuloaga, una escultura de Blay, una novela de don Benito, una comedia de Benavente, un cuarteto de Chapí ó de Bretón al lado de una larga de Bienvenida, una gañera del discípulo de «Ojitos», una estada de «Machaco» ó Pastor, ó una faena de muleta de cualquiera de ambos Gallos? ¡Nada!... Seguimos siendo los de siempre. ¡Viva España! Nos entusiasma el espectáculo tauino porque amamos las valentías, los arranques, los peligros vencidos, con gracia y serenidad.

El pesimista.—Se equivoca usted. Amamos el arte tauino porque ya ni siquiera somos valientes. La bravura ante los cornúpetos es sólo cosa de profesionales, empujados á los cuernos por la necesidad y el odio al trabajo paciente y oscuro. Y cuando 13.000 ciudadanos aplauden las hazañas de un torero es porque se juzgan incapaces de imitarlas. Sus ovaciones son una confesión de su flaqueza de ánimo.

El optimista.—No podrá conven-

carne. Hay muchos hombres de corazón aficionados á jugarse la vida. Precisamente por estos días han salido tres: Joselito, Paco Madrid y Belmonte, ídolo este último de los sevillanos, como años atrás lo fueran «Reverte II» y «Rere». Sen tres fenómenos. Darán á la Tauromaquia, ese arte magnífico, días de esplendor y gloria. ¡Olé!

El pesimista.—Su exclamación final me prueba que no podrá nunca entenderme.

El optimista.—Ni falta que me hace. Prefiero leer las revistas de toros é ir á las verbenas. Hablemos de otra cosa. ¿No sabe usted que «Cocherito» rino con sus admiradores de Bilbao y dióse de baja en el Club de su apodo?

Fabian Vidal

Limosneros y bolsillos de oro y plata

En el Boletín Oficial de Comercio Industria y Trabajo, entre otros artículos, publica uno, con el título que encabeza estas líneas que por referirse á Mallorca y por estar suscrito por D. Narciso Sans gustosos reproducimos.

Dice así:

Una de las industrias de las Baleares, que de antiguo ha ido conquistando el mercado universal, es la de los monederos y bolsos de plata y oro, tejidos en las islas de Mallorca y Menorca, no habiéndose implantado aún en la de Ibiza.

Hasta hace pocos años, concretábase á la simple fabricación de la malla que, con suma habilidad y destreza, tejan y aún tejen hoy las mujeres, especialmente las del campo, en pequeños talleres establecidos en los pueblos, proporcionándoles un jornal que varia entre 1 y 150 pesetas, según la cantidad de malla tejida; pero la extremada competencia entablada entre los mismos comerciantes y acaparadores puso al fin el establecimiento de fábricas, que han ido luego redundando en beneficio de la propia industria, pudiendo así ir paulatinamente llegando á alcanzar el perfeccionamiento.

Importado de Francia el hilo y las boquillas, limitábase antes al tejido de la malla y montura del monedero, elaborándose hoy en su totalidad, desde la fundición del metal hasta el completo acabado del artículo en surtido muy variado, contando con inteligentes artífices en estampaciones de metales, produciendo elegantes modelos y construyéndose los cierres, que debían adquirirse en el Extranjero por valor de 5 á 70 pesetas uno, según clase, modelo y tamaño, todo en fábricas movidas la mayor parte de ellas por fuerza motriz, pudiendo por estos medios, dar á las bolsas formas verdaderamente artísticas, con precios limitados, y salvar del desastre una industria que tanto nombre dió á esta región, contribuyendo á la vez al sostén de gran número de familias.

Por esto se permite, el que suscribe indicar al Centro de Comercio la conveniencia de tomar buena nota, dando á conocer las Casas que, tras no pocos esfuerzos, y haciendo verdaderos sacrificios, han sabido y podido salvar de la ruina una industria que sólo tiene competidores en Alemania, y se ha ido abriendo paso, no ya solo en España y Europa entera, sino también en los principales mercados de América y en algunos de Asia y Africa, á pesar de las imitaciones que se han intentado en Francia confeccionando bolsillos en alpaca,

níkel, acero y metal blanco, que hasta ahora han logrado poca aceptación.

El valor del artículo de que se trata, salido de toda la provincia, puede muy bien calcularse en un millón de pesetas anuales, de las que corresponden 600.000 á Mallorca, aproximadamente, y unas 400.000 á Menorca, aumentando cada día la demanda, haciéndose los envíos á la Península por paquetes postales y contando para las ventas en el Extranjero con buen número de representantes.

Entre todas estas fábricas puede reunirse una notable y hermosa colección, compuesta de más de 200 modelos en diferentes tamaños y clases, siendo sus precios desde 2 pesetas hasta 200 para los de plata, y variando en los de oro de 3'25 á 4 francos el gramo.

Y ya montados los talleres en forma conveniente, con toda clase de maquinaria y aparatos adecuados al objeto, y con el fin de ensanchar el radio de acción, empiezan á dedicarse, en alguna escala, á la fabricación de cadenas, también de oro y plata, y preparándose para hacerlo de otros objetos de orfebrería, especialmente, y en primer término, las renombradas Casas mallorquinas de Hijos de Luis Segura y la de R. Estrada y Compañía.

Fabricantes de Mallorca: PALMA.—R. Estrada y Compañía.—Gabriel Fuster Leita.—Pomar é hijos.—Hijos de Luis Segura.—Pablo Tarongí.

Fabricantes de Menorca: MAHON.—Lucas Carreras, con sucursal en Barcelona.—G. Goda.—Juan Gomila Rindaves.—Agustín Marqués.—José Rotger Llu.—Miguel Rotger.

CIUDADELA.—Juan J. Anglada.

Narciso Sans

Fortunas rápidas

Son interesantes los siguientes datos que publica «L'Intransigeant» acerca de lo que ganan ó han ganado algunas celebridades.

El multimillonario americano Mr. Andrew Carnegie ha indicado en un libro, que tuvo resonancia mundial, los procedimientos más ventajosos para hacer fortuna.

Pero los medios que enumera son casi todos muy lentos, y hay por esos mundos muchas gentes que no gustan de emplear tanto tiempo para llegar á ser millonarios, y que han abrazado profesiones especiales que en un santiamén les procuran la fortuna ambicionada.

Hace dos años una revista parisién relató los «records» de estas fortunas rápidas, y algunas de ellas son verdaderamente fantásticas, dejando muy atrás á los 125 francos que Pierpont Morgan gana por minuto, á los 200 francos que representan un minuto de Carnegie y á los 50 dólares minutos de Rockefeller.

Sin ir más lejos tenemos á ciertos abogados franceses que no gastan saliva en balde; M. Henri Robert, por ejemplo, cobra generalmente 10.000 francos por una buena causa criminal, y el difunto Waldec-Rousseau había llegado á cobrar 40.000 francos por un asunto judicial.

En cuanto á ciertos abogados yankees, sus honorarios son fabulosos: en el proceso de Thaw, aquel buen señor que mató al arquitecto White en un acceso de celos, su abogado defensor, Mr. Delmas de San Francisco, cobró 100.000 dólares de salario.

El proceso duró seis días, á razón de cinco horas de amento por día,

— 498 —

á su dueño.
—¿Amagoya?
—Amaya de Butrón ó Amagoya, lo mismo da.
Entonces Petronilla sacó del pecho la joya de oro que arrancó del brazo de la hija de Ranimiro y después de besar respetuosa la cruz del óvalo, dijo:
—Míralo, Teodosio: aprovecha estos momentos de clara luna y casi llena: mira bien ese brazalete.
Y se lo entregó sin recelo. El hijo de Goñi lo recibió trémulo y lleno de gozo y llevó también la cruz á los á los labios.
—Míralo bien—añadió la generosa anciana,—dime si esa cruz, imagen y recuerdo de la crucifixa de madera que llevaba la primogénita de Aitor-mendi, cuando solo de corazón era cristiana, puede pasar al dominio de mujer loca de rencor contra los fieles. Atreverte á vender á Jesús por treinta dineros. Ya los has besado: entrégalo ahora, á precio de la mano de tu Amaya, á la mayor enemiga de tu Dios. Nosotros acabamos de adorar el signo de nuestra redención: ellas lo escarnecerán.

— 503 —

sotros por la hija de Aitor. Situada su casa en valle tan apartado de los míos, de distinto clima, de distintas creencias; modesta ella, retirada y sencilla, y rudo yo, siempre entre godos y con las armas en la mano, nunca había tenido ocasión de descender á las cercanías de la costa, á donde ni el atractivo siquiera de la caza podía conducirme. Pero no había remedio: tenía que ver á vuestra sobrina con intención de casarme con ella, si repugnancias invencibles ó razones superiores á mi conveniencia ó voluntad no se oponían. La vi y quedé prendado de su hermosura, de su afable condición. Vuestra sobrina tendrá poco más ó menos veinte años, y ha sido educada en Aitor-mendi por su tía Amagoya, que desde su viudez la considera como hija, como la mujer predestinada á colmar las esperanzas de nuestro pueblo. Así es que Amagoya se ha esmerado en infundir en el alma de su sobrina todo el espíritu de la raza de Aitor: Amaya sabe la historia, las tradiciones, los cantos antiguos y virtudes medicinales de las plantas; en una palabra, está educada como

— 502 —

acostumbrado á considerarme como tal rey, á recibir de los demás esta especie de homenaje. ¡Si cualquiera lo pudiese en duda, me ofendaría y casi lo consideraría como ofensa. ¿En que consiste mi derecho? No lo sé; quizá en la veneración que infunden las proezas, las canas y la condición angelical de mi padre; quizás en la sangre de mis siete hermanos muertos en el campo de batalla; por ventura en que no hemos principiado á ser ambiciosos, y así del ducado y cetro lo miramos como carga, no como galardón y término de nuestros afanes. Viéndome yo designado por todos como caudillo y sintiendo en mi corazón, ó lo confieso, el deseo de serlo; más aún, creyéndome ya ó capitán ó rey, ó duque de verdad, naturalmente había de pensar en tener esposa, en elegir reina. ¿Y quien había de serlo? Yo no tenía elección si el vaticino había de cumplirse; si había de dar á mi pueblo lo que era suyo, tradición y esperanza suyas, ó si quería, superstición popular, para mí no había más que una mujer en el mundo: vuestra sobrina, la hija de Lartain y Usna, conocida entre no-

— 499 —

—Eso, no...
—¿Amagoya no? ¡Ah, cuán ciego estás! ¡Que poco la conoces! Y si no escupen á la cruz, como los judíos al rostro de Jesús, si no la guardan por escarnio, ¿quieres decirme que harás de esa medalla, desde el momento que la abran y vean que no encierra ya el secreto por que anhelan?
—El medallón será de la goda, no rabuena; pero el secreto es de la hija de Aitor.
—¿Que se llama?
—Amaya.
—El fin. Lee si sabes, mira lo que dice ahí.
—Lo se: «El fin es el principio».
—Palabras de Aitor: ahí tienes su legítimo legado, su profecía explícita y auténtica. Dime tu ahora si una pagana podrá ser buen principio de cristiana monarquía.
—No.
—Pues bien, hazte cuenta de que Aitor mismo lo declara y lo dice: ese brazalete, ese secreto, no son, no pueden ser ni de Amagoya ni de su sobrina.
—Tomadlo—dijo Teodosio,—y sin abrirlo, se lo devolví á Petronilla.

ó sean treinta horas de trabajo; resultando 277 pesetas por minuto.

Hay cirujano que gana más dinero que los abogados de la categoría que acabo de citar.

Péres pedía 14.000 francos por una operación de ocho minutos; otro cobró 60.000 francos por un trabajo que duró diez minutos, á lo sumo, y el doctor Doyen operó á Mr. Cramford de un cáncer, cobrándole 20.000 dólares, lo que representa, aproximadamente, unos 10.000 francos por minuto.

Y los artistas? El violinista húngaro Juan Kubelick cobró en Viena, por la ejecución de una sonata que duró doce minutos, la coqueta suma de 4.000 francos; el francés Jacques Thibaut, en 1904 realizó un millón de francos en uno «tournée» por los Estados Unidos, lo cual tasaba sus minutos á la respetable tarifa de 350 francos.

El pianista Paderewski cobró de un millonario americano por un concierto de veinticinco minutos un cheque de 10.000 francos, ó sean 400 francos por minuto.

El bajo Chalapiñé pide 10.000 francos por representación, y el tenor Caruso no canta en teatros ó conciertos por menos de 1.500 duros; el «record» lo tiene por ahora madame Melba, que cobraba en Nueva York 15.000 francos por representación, y la Patti, que en Nueva Orleans se hizo pagar 6.000 dólares por cantar durante veinte minutos.

No hablaré ni un instante de la pobre Sarah Bernhard, cuyos «sueldos» no llegan ni á 30 francos por minuto, ni de Mounet Sully, que apenas gana 20 francos en el mismo espacio de tiempo. Son los parias del arte!

En las edades de oro de los velódromos, los grandes campeones ciclistas realizaban un beneficio medio de 350 francos por minuto; los «recordsmen» automovilistas progresaron en estos beneficios rápidos: Thery y Nazaro, vencedores de la copa Gordon Bennett, cobraron 160.000 francos cada uno, saliéndoles la cuenta por minuto á razón de 457 y 479 francos, respectivamente.

El «record» hípico pertenece al célebre jockey Stein, que en 1905 cobró 17.000 francos por montar un caballo durante una carrera que duró tres minutos; lo cual equivale á 5.666 francos por minuto.

En aviación proporciona los «records» de beneficios en los trayectos cortos.

En Juvisy, el conde de Lambert ganó 15.000 francos durante un vuelo de dos minutos y veintisiete segundos, equivalente á 6.000 francos por minuto.

En la isla de Sappex el aviador inglés Moore Barbanzon ganó un premio de 25.000 francos, empleando para ello dos minutos y treinta y seis segundos, lo cual pone su minuto de tiempo á 10.000 francos.

El «record» del doctor Doyen, campeón de la cirugía, es, pues, el mismo que el «record» de Moore Barbanzon campeón de vuelo rápido.

Pero ambos se ven derrotados, aplastados, pulverizados y aniquilados por el campeón del boxeo, el negro Johnson, vencedor de Jeffries, que ganó en aquel celebre «match» de diez y ocho minutos la cantidad total de un millón cincuenta mil pesetas; es decir, que cobró 58.000 pesetas en números redondos por cada minuto de puñetazos dados ó recibidos.

un estable en la casa núm. 31 en la carretera de Inca.

Se aprueba adjudicación definitiva de la venta de solar en la Puerta de Santa Margarita.

Se da lectura de un certificado á buena cuenta al contratista de las obras de derribo de la puerta de Jesús.

Otro id. acerca de los Vocales de la Comisión de Ensanche.

Otro id. á don Bartolomé Serra para copiar cuadros.

Otro id. Obras complementarias del boquete de Moranta.

Otro id. sobre puentes de cemento armado sobre la Riera.

Otro id. referente á las placas para alcalde de barrio.

Ruegos y preguntas.

El señor Obrador dice que vería con gusto se hiciera constar en acta el disgusto con que el Ayuntamiento ha visto el incendio de la capilla de San Bernardo y así se aprueba.

El señor Alcalde participa que acaba de recibir la visita del Ilmo. señor Obispo quien le visitó para darle las gracias por haber cooperado en la extinción del fuego algunos Concejales.

El señor Cirer lamenta que el Ayuntamiento no disponga de buen material para casos de incendio y propone que se adquiera una bomba á fuerza motriz.

El señor Obrador manifiesta que antes de pensar en estas cosas es preciso llevar á cabo el asunto de la canalización de aguas.

Don Antonio Pou abandona la Presidencia pasando á ocuparla el señor Puigdorff.

Los Presupuestos.

Se concede la palabra al señor Carbonell quién como Presidente de la Comisión de Hacienda explica la labor que ha venido llevando á cabo la referida Comisión en la confección del proyecto del Presupuesto para 1913, el que ya conocen nuestros lectores.

Termina diciendo el señor Carbonell que el proyecto presentado no es de partido, es de todos los partidos en general, de modo que en la confección hemos tomado parte todos y por lo tanto los individuos que formamos la Comisión hemos perseguido un ideal que es el del vecindario de Palma.

El señor Roca Rayó propone que el tal proyecto de Presupuesto quede ocho días más sobre la mesa, pues no ha podido estudiarlo con detenimiento.

El señor Brondo se opone á las pretensiones del señor Roca Rayó diciendo que si no se ha enterado bien, si no lo ha estudiado nadie tiene la culpa que los Presupuestos han estado ya ocho días sobre el tapete.

El señor Cirer refiriéndose al impuesto del gas entiendo que no debe gravarse ya que se perjudicaría á la gente menesterosa.

En cuanto á los automóviles—sigue diciendo el referido Concejál—si se puede meterseles mano: pues los que los poseen son gentes pudientes y pueden pagar muy bien el arbitrio.

El señor Roca Hernández refiriéndose al impuesto de la carne dice que ha visto con disgusto no haya podido ser sustituido y entiendo que no debe ser gravado en lo más mínimo.

Adhiere á lo manifestado por el señor Cirer en cuanto al arbitrio sobre el gas.

El señor Sabater manifiesta que tras un minucioso estudio se ha visto que no es posible la desgravación de las carnes.

El Alcalde don Antonio Pou levántase para contestar á los señores Roca Hernández y Cirer.

Dice cuando fué concejal, antes de recibir la investidura de Alcalde, ya hice notar que las calles de Palma estaban intransitables y que era necesario arreglarlas, que era también necesario introducir en Palma ciertas mejoras y todos unánimemente convenimos en esto.

El Ayuntamiento quiere disponer de una Escuela graduada, quiere crear casas para obreros etc., y para

ello necesita dinero y hay que pedirlo al vecindario ya que el Consistorio carece de él y de aquí que tengamos que recurrir á los arbitrios municipales.

O hemos de dejar las cosas como están—sigue diciendo el señor Pou—ó hemos de establecer arbitrios.

Respecto de lo que manifestó el Sr. Cirer en cuanto á los automóviles, dice que se está estudiando la forma de crear este arbitrio.

Referente al arbitrio de las carnes de que hizo mención el señor Hernández dice que en la actualidad este artículo es de primera necesidad se paga á más bajo precio que el año pasado.

En cuanto al del gas ha de manifestar que tampoco es de mi gusto el gravarlo mas de lo que está ya que con el aumento se perjudican los intereses de la gente menesterosa, pero como ya he dicho antes, si el Ayuntamiento quiere elevar su cometido, si quiere atender á sus necesidades necesita dinero y de alguna parte hay que sacarlo.

El Secretario procede á la lectura de una enmienda sobre la totalidad del Presupuesto, presentada por el señor Tous.

Termina la lectura el mismo señor Tous la apoya diciendo que no la presentaba con criterio cerrado sino para que la Comisión la estudiara y aceptara aquello que pudiera ser de utilidad para la administración municipal.

El señor Salas recordó el disgusto que produjo el impuesto sobre la carne y por lo tanto dijo nunca ha de votar dicho aumento.

El señor Dezcarral observó que los automóviles ya pagan por inspección de motores.

El señor Carbonell dice que no es posible en una simple lectura hacer cargo de la enmienda y que por lo mismo la Comisión la tomaba en consideración para estudiarla.

Los señores Roca Hernández y Sabater manifiestan que no estaban conformes con el aumento de impuestos sobre las subsistencias.

El señor Cirer apoyando lo manifestado por el Sr. Tous dice que la enmienda debe quedar 8 días sobre la mesa.

El señor Pou se opuso á ello diciendo que la Comisión la tomaba en consideración para discutirla ante la Junta de asociados.

Se aprobó otra enmienda proponiendo un impuesto de 5 pesetas por el traslado de cada cadáver del depósito á la capilla para celebrar misas de cuerpo presente y otra de 10 por la vigilancia de cadáveres en el depósito.

Se aprobó otra del señor Salas proponiendo se reduzca á la mitad el impuesto sobre la vía del tranvía de carga.

Se tomó en consideración otra del señor Alemany contra el aumento del impuesto sobre espectáculos.

Se aprobó otra del señor Salas proponiendo se conceda una subvención 500 pesetas á las Hermanitas de los pobres.

Tomóse en consideración otra del señor Rover pidiendo que el arbitrio sobre traslado de cadáveres sea gradual.

Quedó admitida otra del señor Obrador concediendo una subvención de 250 pesetas al Patronato Obreiro.

Se tomó en consideración otra del señor Planas proponiendo que en vez del establecimiento de un concierto para la aguda de los buques se aumente en diez céntimos el arbitrio establecido.

Quedó aprobada otra de los señores Sabater y Roca Hernández pidiendo se consigné 1.000 pesetas para la creación de un servicio de comadronas gratuito para los pobres.

Se aprobó otra aumentando hasta 2.000 pesetas la cantidad de 1.500 se asigna para la construcción de nuevas cocheras funebres.

Fué tomada en consideración otra del señor Suau pidiendo que no se tome el acuerdo sobre modificación de la plantilla del ensanche hasta que se presenten los presupuestos del mismo.

Igualmente se tomó en consideración otra del señor Roca y Rayó pidiendo el ensanche del camino que desde «Ca'n Teim» conduce al cementerio de Génova y que se construya un mercado en la plaza de la Nevegación.

Después de dichos acuerdos se dió por aprobado el presupuesto municipal con las enmiendas aprobadas y las admitidas para discutirlas ante la Junta Municipal de Asociados.

Aprobado por el Ayuntamiento en sesión de hoy, el Presupuesto ordinario para el año 1913, á tenor de lo preceptuado en el artículo 146 de la vigente Ley municipal, se anuncia al público que estará de manifiesto en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, á efectos de reclamación, por espacio de quince días, á contar desde el día de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial.

Marcha investido con el cargo de redactor-corresponsal de LA REGION en la Ciudad Condal, desde donde nos enviara crónicas semanales de información de la vida intensiva de Barcelona.

Al muelle acudieron á despedir al amigo querido buenos amigos, la redacción de este diario y buen número de estimados periodistas.

Al desearle feliz viaje hacemos votos para que el éxito le permita triunfar en Barcelona como triunfó en Palma, donde en poco tiempo alcanzó justo renombre su bien cortada pluma.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la joven esposa de nuestro particular amigo el representante de la «Salinera Española» en Calcutta D. José Fontirroig.

Reciban los afortunados padres nuestra entusiasta felicitación.

Esta mañana ha fallecido el rico propietario D. Gabriel Juan Ribas.

Las excelentes dotes personales que le adornaban, hicieron que se captara las simpatías de cuantas personas le trataron siendo su muerte muy sentida.

Esta noche á las 3 y media se rezará en la iglesia de San Nicolás y en su domicilio un rosario por el eterno descanso del alma del finado y seguidamente se verificará la conducción del cadáver á su última morada.

Mañana á las 11 se celebrará en la misma iglesia un solemne funeral.

Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

CRONICA GENERAL

Exceso de original.—Por exceso de original nos vemos obligados á retirar de la edición de hoy, las siguientes informaciones:

«Visita á don Valeriano Weyler», «Desde Sóller», «Cortesía, hospitalidad y turismo» y «Marítimas».

Riña.—La calle de la Alfarería ayer fué teatro de una de las tantas reyertas de las que á diario suelen ocurrir entre el llamada «sexo débil»; salió á relucir todo el diccionario popular y cuando se les agotó el repertorio recurrieron á las manos arrancándose los añadidos y demás «artefactos de peluquería femenina».

La intervención del guardia de punto, puso fin á la contienda denunciando á las combatientes á sus superiores.

Esodo.—Uno de los muchos adoradores del «dios Baco» fué interrumpido, en la tarde de ayer, por el guardia municipal que presta servicio en la Calatrava, en el instante que se proponía correr una «juerga sorda», dando con su cuerpo en Capuchinos, con la buena intención de que durmiera tranquilamente la «gorza».

Desgracia.—En el suburbio de los Hostales fué mordida por un perro la niña de ocho años Margarita Salvá siendo curada en la casa de socorro por los médicos señores Obrador y Gayá.

El animal causante de la desgracia fué recogido y conducido á Tirador para su observación.

Agresión.—La guardia civil del puesto de Binisalem da cuenta al Gobernador civil de esta provincia de haber denunciado al Juez Municipal de aquella villa, á dos sujetos que con un revólver y palo un agresión á un guardia municipal produciendo contusiones en el pectoral izquierdo y en el hombro derecho, calificadas de pronóstico reservado.

Incendio.—Ayer fué pasto de las llamas la casa que en Esporlas habitaba Juan Riutort Palmer; en la Plaza de la Iglesia.

El fuego se inició en la parte alta del edificio, en una habitación destinada á guardar la ropa sucia, esteras, mantas de lana etc., quedando todo reducido á cenizas.

Las pérdidas se calculan en unas 100 pesetas, creyéndose que el accidente fué casual.

Caida.—En ocasión de hallarse cogiendo fruta de un árbol el vecino de Esporlas Vicente Calafell Moranta de 32 años de edad, tuvo la desgracia de que se rompiera la rama sobre la cual estaba, cayendo desde considerable altura, produciéndose una congestión interior, calificada de grave.

La excursión de «La Protectora».—Ayer noche se reunió en «La Protectora» la comisión organizadora de la excursión proyectada á Barcelona para el día 21 del actual y en vista del honroso éxito obtenido con el gran número de expedicionarios ya inscritos se acordó definitivamente efectuar la excursión el citado día y poner á la disposición de aquellas personas que los deseen los pasajes que quedan disponibles, debiendo empero ser estos solicitados por un socio de la Sociedad y lo cual nos ruega la comisión lo hagamos público para conocimiento general con el fin de ultimar los trabajos de organización á la mayor brevedad posible.

Una reunión.—En la reunión que celebraron el domingo los Seglares Católicos se acordó, con aplauso de todos, adherirse á la exposición que el Centro de Defensa Social de Palma eleva al Sr. Ministro de Instrucción pública que atiende los deseos unánimes del pueblo mallorquín, restableciendo la Normal regentada por las beneméritas Hermanas de la Puzreza.

Se nombró á D. Joaquín Pascual para que represente al Patronato Obreiro en la Comisión que ha de estudiar las peticiones que se han hecho referentes al exconvento de San Francisco.

El socio D. Joaquín Pascual, á ruegos del P. Director, dió cuenta detallada del Congreso Mariano internacional de Treveries.

La meritoria labor del Sr. Pascual fué muy elogiada.

Se congratularon todos del aumento considerable que va obteniendo el Museo Regional en sus diferentes secciones.

Pidió el P. Director á todos los concurrentes el apoyo para las escuelas que sostiene el Patronato, puesto que esta es la obra de más trascendencia que tiene entre manos el Patronato Obreiro ya que por el esfuerzo constante de todos deben vivir y desarrollarse.

Circular.—El Inspector General de Sanidad Exterior, ha remitido, para su inserción en el B. O. de la provincia, una circular dejando sin efecto la publicada el 18 de Enero del corriente año.

Concurso.—Por el ministerio de Fomento se interesa la inserción en el B. O. de la R. O. de Instrucción Pública referente á la provisión por concurso de las cátedras de matemáticas del instituto de Baleares y de Francés del de Baeza.

NOVEDADES DEL DIA

Desde Sta. Eugenia

En esta pintoresca y hermosa villa se han celebrado los festejos que anualmente dedica el Ayuntamiento á su patrona la Virgen bajo la advocación de su natalicio.

Este año los mayordomos han echado la casa por la ventana hacienda un alarde de mirto y papalillos de colores.

El día 31 de Agosto se cantaron solemnes completas y á las nueve de la noche hubo cine al aire libre pero que cine; Dios santó nadie pudo saber que clase de películas constituían la exhibición.

Al día siguiente ó sea el pasado domingo, hubo Oficio Mayor, ensalzando las glorias de la Virgen el Pbro. Sr. Sastre de Lluchmayor, quien hizo alarde de su dición y galanura pronunciando brillante oración sagrada.

Por la tarde la brillante banda de música «La Armónica» de Binisalem que dirige el notable maestro D. Miguel Negre tocó selecto y escogido programa con una justeza y precisión á que no estábamos acostumbrados.

Muy bien la «Corte de Faraon» el paso doble «La Gracia de Dios» y otras escogidas piezas del moderno repertorio.

Al anochechar la misma banda obsequió con una serenata al medico D. Rafael Vidal quien agradeció la atención ofreciendo exquisito refresco á los músicos.

A las nueve comenzó el baile de boleros y jotas luciendo sus encantos y gracias las hermosas payesas de Sta. Eugenia y de los pueblos vecinos.

Las carreras de hombres y caballos muy animadas, y sin que ocurriera incidente alguno.

En suma una fiesta altamente agradable en que hubo derroche de buen humor y de alegría.—C.

Sta. Eugenia 2 de Septiembre de 1912.

Notas municipales

A las doce y cuarto del día de ayer reunióse nuestro Concejo, en segunda convocatoria, para celebrar sesión.

En el público nótese extraordinaria concurrencia.

Preside el Alcalde, don Antonio Pou.

Asistieron los concejales señores Cirer, Jimenez, Tous, Carbonell, Obrador, Alemany, Brondo, Trián, Jaume, Puigdorff, Suau, Bibiloni, Barrera, Llabrés, Dezcarral, Sabater, Roca Hernández, Saupol, Llull, Roca Rayó, Salas, Jaume, Planas, Rover, Cervera y Riera.

Abierta la sesión por el Presidente se procede á la lectura del acta anterior que es aprobada.

Orden del día.

Se da lectura de un oficio que ha remitido el Ayuntamiento de Tarrasa al Alcalde de esta ciudad dándole las gracias por la acogida que se dispuso cuando la venida á Palma de la masa coral «Los Amigos».

Léese otro oficio del Centro de Defensa Social sobre la Escuela Normal Superior de Maestras.

Se trató de los acuerdos municipales del mes de agosto.

Se dió cuenta de un dictamen sobre reclamación de reforma de alineación de la calle de San Miguel.

Se aprobaron algunas pequeñas reparaciones.

Se da cuenta de un dictamen sobre exceso de gastos para remedio de la acequia.

Léese otro id. sobre cuentas de recaudación de los impuestos de carruajes de lujo, circulos de recreo, y de los arbitrios de agua á presión, limpieza y carretones de los años 1909 y 1910.

Se acuerda remitir 250 pesetas al Alcalde de Bermeo para las familias de las victimas de la galerna.

Se concedieron los siguientes permisos.

A don Guillermo Moragues para empalmar la alcantarilla de la Estación de Ferro-Carriles.

A don Antonio Roig para arreglar un depósito de agua en la finca sini d'en Gil.

A don Pablo Figuerola para blanquear la fachada de la casa núm. 22 calle del Molinar.

A don Pablo Jover para construir

—Hijo de Goñ; —exclamó ésta mirándole reconocida, pero sin olvidar del todo su resentimiento, — repite ahora que estoy loca, — Lo mismo que antes. Tan desatinado sigue pareciendome lo que me habéis propuesto, que si un vaso pretendiese á vuestra goda por esposa, no lo sé... pero creo que lo mataría. — ¿Aunque fuese amigo tuyo? — Con más razón si era mi amigo. — ¿Aunque se llamase García? — No ofendáis al héroe de Dos Hermanas — respondió Teodosio con sarcasmo. Pero ni sus latines ni proezas me detendrían: ni que el traidor fuera hijo de mi mismo padre. — Calla, insensato, calla; Bien se ve que tratas con paganos; bien se te han pegado los desatinos de Amagoya. Adiós, Teodosio: he venido á brindarte con la paz y la amistad: me parto con el sentimiento de tenerte que hacerle la guerra. — Entonces el caudillo de los vascos la asíó el brazo y le dijo: — Deteneos, Petronilla: no quiero que nos separemos así. Tengo que hablaros; me habéis de oír; y si me

escucháis, hemos de quedar amigos. — No deseo otra cosa — contestó la loca, tornando á sentarse. — Pero por mucho que me digas, se me figura que no lograrás que no cambie de propósito. Más que tus obras me espantan tus sentimientos. — No podéis apreciar mis sentimientos sin conocer mi historia. Escuchadme. Que estamos ya en los tiempos, ha largas centurias pronosticados en que los vascos, cercados, envueltos, despedazados por los godos, necesitamos un duque ó rey, nadie lo pone en duda. Coincide con esta necesidad, generalmente sentida, la desaparición de la línea masculina de la casa de Aitor, y por consiguiente, la proximidad del día en que una de las hebras de esa familia ha de ser reina y poseedora del tesoro escondido por nuestro patriarca. — Conforme. — No sé si lo estaréis tanto en otra cosa que sin embargo, no es menos cierta. En esta tierra de vascos, entre los señores de todos estos valles, es tan corriente, consentido y vulgar que nuestro futuro rey ha de salir del solar de Goñi, que yo estoy

escogida y predilecta, como última flor de la rama de Aitor. En ella puede decirse que Amagoya ha hechado el resto, agotando los fecundísimos raudales de la sabiduría de los siglos que atesora la imaginación de esa mujer, desatentada, si queréis, mas no por perversidad de corazón, sino por extravío de entendimiento. Así instruida, así formada la hija de Aitor, con odio mortal á toda novedad, y principalmente á la religión cristiana, volvió á casa de sus padres cuando iba á dejar de ser niña. Vuestro hermano Lartaun la reclamó y se la llevó consigo. Tenía para ello fuertes motivos, potísimas razones, de las cuales spongo que ni si siquiera tendréis idea. — Supones mal. — ¿Por ventura conocéis á Asier? — No, no lo conozco; no creo que exista ni que haya habido un Asier en el mundo — contestó Petronilla frunciendo el ceño, — Pues bien — prosiguió Teodosio, — por algo sospechaba yo que ni si quiera tendríais la menor especie de estas cosas. Asier ha existido. Asier era un vascogodo de las ver-

—Lo he dicho; lo habéis oído: no puedo ocultarlo ocultar, ni menos contra decirlo — repuso Teodosio con entereza. — Y ahora añado — replicó Petronilla, con ese mismo tono, — que por lograr la mano de mi sobrina no sólo estás faltando á tu conciencia, sino á tu propia dignidad. — Petronilla, segunda vez os ruego que me tratéis con más miramiento. — Sólo te ofenden mis palabras en cuanto son eco de la voz que sientes en tu interior. Teodosio inclinó la frente y guardó silencio. La amiga de Paula prosiguió: — ¿A qué has venido aquí? ¿A qué has trepado por breñas casi inaccesibles? ¿Para que has mentido diciendo al pobre carbonero que me creías sepultada en ese pozo, cuando acababas de dejarme á las puertas de tal casa? ¿Para que has pedido teas y cordelas? — No lo niego: para descender á la sima y apoderarme del brazaletes. — ¿Y que querías hacer éi? — Quitároslo á vos y entregárselo



DON GABRIEL JUAN RIBAS

Ha fallecido despues de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hermanos, hermanas, hermanas políticas, tía, sobrinos, primos y demás parientes

al participar á sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración para el descanso de su alma y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la casa mortuoria y en la parroquia de San Nicolás á las 8 y media de esta noche y acto seguido á la conducción á su última morada.

Mañana miércoles á las once, se celebrará el funeral en sufragio de su alma en la expresada Parroquia.

Casa mortuoria Pelaires, 12.

No se invía particularmente

El Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido á bien conceder cincuenta dias de indulgencia á los fieles por cada acto religioso que se ofreciere en sufragio del alma del difunto.

Información Telegráfica

Politica al dia

El consejo de hoy

M. 3-110 m.

En los círculos políticos hubo bastante animación esta pasada noche, comentándose los términos en que se resolverán los importantes asuntos que serán objeto principal del Consejo de Ministros que se celebrará hoy en Madrid.

Insistese en concederle mucha importancia no sólo por lo que será objeto de resoluciones y acuerdos sino por lo que se tratará extra oficialmente relacionado con la conjura y con la actitud en que se suponen colocados determinados personajes liberales.

De modo que se dice y afirma que el Consejo tendrá extraordinaria importancia política.

Los más íntimos del señor Canalejas afirmaban sin reservas de ninguna clase que el Consejo no tendrá la importancia que se supone, pues el Presidente del Consejo de Ministros no quiere ocuparse de lo que ponen los periódicos en boca de determinados personajes cuando estos callan pudiendo y debiendo hablar.

Se añade que el Presidente manifestó que toda actitud que implique desacuerdo con él debe serle exteriorizada por quien sea el interesado siendo todo lo demás vanas quisquillosidades de poca monta.

Unidad de criterio

Ante manifestaciones tan concretas se suponía que el señor Canalejas había hablado particularmente con todos los Ministros y que conocía al detalle cual sería su actitud, añadiéndose que el leader llamado á Consejo significaba que con poco esfuerzo recabaría de todos sus Ministros la necesaria unidad de criterio para llegar á una fórmula de concordia que hiciera eficaz y positiva la futura labor parlamentaria.

Barroso en Gobernación

De regreso de su excursión veraniega se ha encargado nuevamente del despacho de los asuntos de su Ministerio el señor Barroso, cesando en las funciones de Ministerio el Subsecretario.

Una comisión

En la tarde de ayer el señor Barroso recibió la visita de una comisión de aspirantes á la judicatura de los que fueron aprobados sin plaza para rogarle que haga gestiones cerca del señor Arias de Miranda, para recabar

que se vean atendidos los mentados aspirantes.

Duean, en términos concretos, que el señor Ministro de Gracia y Justicia puntalice mas los derechos de los mentados en otra real orden más especificada que la que se publicó recientemente sobre ampliación de plazas, pues en los términos que está concebida la de referencia deja á merced de la casualidad el porvenir de muchos de estos jóvenes que después de ser aprobados sólo al azar deberán el tener ó no colocación.

Dicen que el estar á las resultancias de los ejercicios futuros que practiquen otros, significa para ellos no saber como ni cuando tendrán ingreso en el cuerpo de la judicatura y aún podrá suceder que después de haber esperado largo tiempo se queden sin plaza ya que ello depende de las vacantes que ocurran durante el año de prácticas de los nuevos aspirantes.

El señor Barroso prometió atenderles haciendo cuanto pueda para el logro de sus deseos.

Una Asamblea

En el Circulo radical se ha celebrado anoche la anunciada Asamblea del partido, que presidió el señor Salillas.

El objeto de la reunión era ocuparse preferentemente de la actitud de determinados concejales del Ayuntamiento de Madrid cuya gestión no respondía á los deseos de la Asamblea.

Después de largo debate se acordó quitar la confianza del partido á dos concejales que ostentaban la representación del partido, informando de tal acuerdo al señor Lerroux al cual se enviarán los antecedentes á fin de que conozca las causas determinantes de la actitud tomada por la Asamblea.

Hubo bastante entusiasmo y unanimidad en la toma de acuerdos.

Las huelgas en España

M. 3 (2-30) m.

Manifestaciones de Barroso

El Ministro de la Gobernación señor Barroso al ser interrogado por los periodistas respecto de la huelga de papeleros en Tolosa, nos ha manifestado que carecía de noticias, pues el Gobernador de Guipúzcoa ha marchado á aquella población al objeto de estudiar el conflicto, cerca de los patronos y gestionar la solución. Sin embargo de esto—dijonos el

Sr. Barroso—se que la actitud de los huelguistas es pacífica, hasta ahora; no hubo violencia alguna aunque á pesar de todo, se han extremado las precauciones en previsión de lo que pudiera ocurrir.

La huelga de papeleros

Acaba de recibirse un telegrama de San Sebastián dando cuenta de que los obreros que trabajaban en la fábrica "La Papelera Española" establecida en Tolosa han comenzado la huelga.

El motivo del conflicto obedece á haber sido denegada una petición de los operarios solicitando aumento de jornal y por haberse negado los patronos á admitir al trabajo á seis obreros que fueron despedidos por haberse insolentado.

Mitín

Otro despacho recibido de San Sebastián da cuenta de que los obreros de todos los oficios en Tolosa se han reunido para tratar de la celebración de un mitín para protestar de la conducta desplegada por los patronos de la "Papelera Española".

En dicha reunión se acordó secundar la huelga de los papeleros.

En consecuencia hoy ya no entrarán al trabajo los obreros de otras fábricas y talleres.

Agitación

La actitud que guardan ahora los huelguistas de Tolosa es agitada, temiéndose que ocurran disturbios.

La Benemérita patrulla, disolviendo los grupos que forman los huelguistas por las calles.

Llegada del Gobernador

Comunican de Tolosa que ha llegado á aquella población el Gobernador civil de Guipúzcoa, para ver de encontrar una solución al conflicto obrero.

La situación se agrava por momentos.

Coacciones

Varios grupos de huelguistas en actitud levantisca llevando delante mujeres pretendieron coaccionar.

La benemérita les intimó se divolvieran y como no hicieron caso los alborotadores, la fuerza armada dió algunas cargas sin consecuencias.

Los huelguistas pretenden evitar que los vendedores de hortalizas y artículos de primera necesidad acudan al mercado.

Los que huelgan

El número de obreros que hasta ahora llevan declarada la huelga, as-

ciende á 3000 figurando entre ellos muchas mujeres.

Excitación

Reina en Tolosa gran excitación. Grupos de mujeres recorren las calles de la población exultando á la benemérita á que dispare sus fusiles.

Anuncio

El Director de "Papelera Española" ha anunciado que de no asistir mañana los obreros al trabajo, cerrará la fábrica.

Ultimas noticias

A las primeras horas de esta madrugada ha vuelto á recibir á los periodistas en su despacho el Ministro de la Gobernación, señor Barroso.

Respecto de la huelga de tipógrafos declarada en Ciudad Real, nos dijo el Ministro que según noticias que habia recibido de la primera autoridad civil de aquella provincia, habia quedado solucionada favorablemente.

En cuanto á la huelga de Tolosa, acabo de recibir un telegrama del Gobernador civil de Guipúzcoa que, conforme les manifesté á ustedes ayer, se trasladó á Tolosa para solucionar el conflicto obrero, diciéndome que se ha llegado á una solución entre los operarios de la "Papelera Española" habiéndose comprometido la Sociedad patronal á admitir á los obreros que fueron despedidos, dentro de un semestre.

Varias noticias

Un banquete

Los ingenieros industriales han celebrado con gran entusiasmo, el anunciado banquete en honor y como muestra de estima al ex-Director General de la Escuela Central señor Flores.

Fueron más de ciento los comensales que ocuparon puesto alrededor de bien servida mesa, contándose entre los comensales al nuevo Director señor Corominas.

El menú fué exquisito y al descorcharse el champagne se pronunciaron entusiastas brindis.

Protestóse, en términos enérgicos de la destitución del señor Flores, manifestando éste que el hecho carecía de importancia, ya que ello respondía exclusivamente á la enemistad del señor Alba que quiso vengarse de ciertas actitudes que estimó provocadoras y que no eran más que la protesta contra la violación de los derechos.

Dijo que tanto es así que tiene car-

tas comprometedoras del señor Alba que tal vez se decida á publicar y entonces se verá la sin razón y la injusticia.

Al final del banquete leyéronse importantes y valiosas adhesiones.

De viaje

El ministro de Marina señor Pidal marchará á San Fernando á mediados de esta semana, á pasar unos días con su familia.

Al campo

El señor Garcla Prieto ha salido con su familia para su finca el Planío, permaneciendo en ella hasta mañana, que regresará para asistir al Consejo de Ministros.

Almuerzo

El señor Canalejas y el Ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, almorzaron juntos, hablando ampliamente de asuntos de verdadera importancia que serán tratados en el próximo Consejo.

Efervescencia

Existe agitación entre los obreros canteros, para pedir determinadas mejoras, amenazando con la huelga, si no se accede á sus pretensiones.

Naufragio

Se han recibido noticias de Bilbao dando cuenta del naufragio del velero español «San Ignacio de Loyola» que se dirigía á América.

Se han ahogado siete tripulantes vascos.

Toros y toreros

El espada «Gallito chico» sigue bastante aliviado de la herida que recibió en la plaza de Bilbao el domingo último.

La noche última la pasó con alguna intranquilidad y reacción febril.

Vecindario amotinado

En el pueblo Dáguema, de Ciudad Real un sujeto llamado Pedro Bersiad, asesino á su hija.

El vecindario al enterarse del hecho brutal trató de lyncharle. La Benemérita pudo evitarlo.

Mas tarde se intentó asaltar la casa. Sigue la excitación; habiéndose reconcentrado más fuerzas de la Guardia civil en previsión de posibles contingencias.

Escándalo en un Ayuntamiento

Telegrafian de Valencia que al discutirse en el Ayuntamiento asuntos que están relacionados con la inspección de la carne, se produjo un escándalo mayúsculo en aquella corporación. Los concejales republicanos y car-

listas se amenazaron airadamente dirigiéndose toda clase de insultos.

El público que presenciaba la sesión y los grupos que permanecían en la calle y en sitios determinados al salón de sesiones, intentaron penetrar en el salón, pudiendo evitarlo la energía del Alcalde.

Esté después de grandes esfuerzos logró restablecer la calma, haciendo desalojar la tribuna ocupada por el público.

Sin novedad

El coronel Sr. Fernández Silvestre telegrafía desde Alcazarquivir al Ministro de la Guerra diciéndole que no ocurre novedad en toda la zona de su mando.

Balneario de S. Juan de Campos

Varlos señores bañistas á quienes remedio notablemente de sus dolencias el uso de las aguas medicinales de los baños de San Juan de Campos interesaron de la Sra. Propietaria que abriera de nuevo el establecimiento durante el mes de Septiembre á fin de tomar nueva serie de baños cuyas cualidades terapéuticas son tan reconocibles y con efecto accediendo á tales deseos el día 10 se abrirá el establecimiento para una tanda de baños que durará hasta el día 20.

Hay que advertir que tanto la propietaria como el encargado del restaurant D. Matias Pujol harán cuanto les sea dado para atender á los bañistas.

Quienes deseen pasar al Balneario durante esta segunda temporada podrán hacerlo inscribiéndose cuanto antes en las listas abiertas al efecto en la Agencia de Palma calle de Palacio número 13, coadyuvando á la preparación de sus propias comodidades.

RELIGIOSAS

El jubileo de Cuarenta Horas continúa mañana en la iglesia de Santa Clara.

Exposición á las siete; á las diez Misa cantada por la Reverenda Comunidad; al anochecer Rosario, novena de la Cueva Santa y reserva de S. D. M.

Visita á la corte de Maria

A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano.

Santos para mañana—San Moises profeta y Vitalicio mártir y Santos, Rosa de Viterbo, Cándida y Rosalia.

SECCION DE ANUNCIOS

Grandes Almacenes SAN JOSE

Gran baratura por final de temporada

Cortes hilo á 3 Ptas.-Camisetas á 0'50-Corte Batista á 2 Ptas.-Blusitas-Abanicos-Sombrillas-Calcetines-Driles-Refajos.

Artículos con Cenefa

Camisería-Sastrería-Corsetería-Mercería-Corbatería

Precio fijo

La Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la mas amena extensión de la isla

Palma - Sóller - Deya - Miramar

y regreso, comia inclusive

Precio del Forfait número 1

Table with 2 columns: Group size and Price per person. Includes rates for groups of 5, 4, 3, 2 and solo individuals.

Precio del Forfait número 2

Table with 2 columns: Group size and Price per person. Includes rates for groups of 5, 4, 3, 2 and solo individuals.

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Islaña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos.

Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

Table with 2 columns: Ship name and Date. Lists ITALLIA, UMBRIA, REGINA ELENA, ARGENTINA, PRINCIPE UMBERTO 26, RE VITTORIO.

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas. Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curacion radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artritismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curacion... Después de 15 dias de tratamiento... Hemos señalado en los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmaceutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Escamas, herpes, impétigos, sarna, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos furunculados, escoriaciones, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la piernas, enfermedades sifilíticas.

La curacion es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombro y en la mujer, y en el artritismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que es el completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor L. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

De venta en Palma; Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón Sres. Valls y Pons, drogueros.

LINEA PINILLOS



VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba saldrá de este puerto fijamente el día 5 Septiembre el magnifico vapor

Martin Saenz

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, 3 y 4 corrientes.

Linea de la América del Sur

Para Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 Septiembre el vapor

CÁDIZ

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plana, Piza y C.ª S. en C. San Juan, 20.—PALMA.

Advertisement for ANTONIO NAU DANI'S ANIS TUNEL liqueur, featuring a decorative border and product illustration.

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 3 Octubre

P. MAFALDA 24 Octubre.

CORDOBA 30 Octubre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Línea Austro Americana

Nueva línea á Cuba de vapores de carga

SERVICIO RÁPIDO MENSUAL

El vapor EMILIA saldrá de Barcelona el 4 de Septiembre para Ponce, Habana y Nueva Orleans y otros puertos del Golfo de México admitiendo carga.

Servicio de la América del Sud

El grandioso vapor de 16.000 toneladas

Kaiser Franz Joseph I

saldrá de Barcelona el 25 de Septiembre, admitiendo pasajeros para BUENOS AIRES haciendo escala en Tenerife, Rio Janeiro y Santos.

14 dias de navegacion

Informes y despacho de Billetes de 1.ª y 2.ª clase, Paseo de Sagrera número 15. Palma.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos. Teléfonos 128 y 131

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Ud. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más bellas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y caseríos gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.